



让暴风雨来得更猛烈些吧!



——记我省棋坛“魔童”孟繁睿

□本报记者 冯晶

10月30日,第五届全国智力运动会激战正酣,河北象棋队收获了开赛以来的首枚金牌。出人预料的是,为河北队拿到首枚金牌的是一位年仅15岁的小棋手——人称“魔童”的孟繁睿。

鏖战9轮 惊险夺金

在第五届全国智力运动会象棋比赛少年男子个人第9轮中,小将孟繁睿迎战河南队李耀虎。前8轮孟繁睿积14分,暂以1分优势领跑,浙江队的吕叶昊和上海队的顾博文以13分紧随其后,冠军归属完全取决于第9轮即最后一轮的较量。

10点40分,在大家焦急的等待下,传来了孟繁睿率先战和的消息。此时,大家的心更是提到了嗓子眼儿。因为此时孟繁睿的积分变成15分,与浙江队吕叶昊、上海队顾博文积分相同。按照竞赛规则,这时通过计算三位选手的小分进行排名。

结束比赛的孟繁睿也有些许沮丧,因为连他自己都感觉“冠军飞了”。而河北省象棋队的主教练阎文清更是表面平静如常,内心焦虑不安。

“赛前的目标就是争取冠军。”孟繁睿说,目标非常明确,也因此感受到了很大压力,不知不觉就背上了包袱。但毕竟他的硬实力在那里摆着,前五轮还豪取了五连胜。然而随着赛程的推进,后面的对手也越来越强。第六轮面对上海队顾博文,中局孟繁睿漏算了一个变化,对手也是忙中出错,没有乘机“捡漏”,孟繁睿得以涉险和棋。“这盘棋我现在还记忆犹新,非常危险,确实和得比较幸运。”即使在第六轮和第七轮连续和了两盘,前八轮过后孟繁睿仍有1分的领先优势。可是在最后一轮赢棋即夺冠的情况下,孟繁睿再次和棋,而其他两位竞争对手相继赢棋。此时,局面变得扑朔迷离。

然而,幸运的女神还是眷顾了这位勤奋的“魔童”,孟繁睿凭借小分优势领先,惊险夺金!也为河北在这次智运会夺得的首枚金牌。

实力当先 幸运加持

听到孟繁睿夺冠的消息,阎文清一直紧绷的心弦终于放松了下来,脸上瞬间绽放出灿烂的笑容,“太幸运了,这个冠军应该属于孟繁睿。”

“我当时内心一直很忐忑。”孟繁睿说,“这次感觉思想包袱过重,没有完全放开,最后能拿到金牌实在是幸运。通过这次比赛也学到了很多,越是重要的比赛,越要保持一颗平常心。每盘棋都要慢慢下、认真下,可不能瞻前顾后,否则就容易技术变形,在比赛中只要尽力发挥出自己的水平,就可以了。”

“这次比赛他是有点过度重视了,压力较大,这种感受和体会,也是他成长道路上必须要经受的历练。”阎文清说,“从实力上讲,孟繁睿在少年组有一定优势,但是其他省市这些少年选手这些年也在不断崛起,对他形成一定的挑战。但无论如何实力还是硬道理,未来他不仅要继续通过各种比赛积累经验,



■孟繁睿在比赛中。 冯晶 摄

也要继续提升自己的象棋基本功。”

心中有梦 未来可期

孟繁睿2008年出生于河北唐山,后长期随父母居住秦皇岛。他四五岁时,经常躺在沙发上,在平板电脑上斗地主,看喜羊羊与灰太狼,家人担心儿子小小年纪就患上近视,可越是不让他玩,他就越吵着要玩。怎么办?只好帮助转移注意力,拿个诱惑更大的东西吸引他,于是,孟繁睿在爷爷的引导下,开始接触象棋。

有心栽花花也发,小繁睿在象棋上的天赋很快生发出花蕾,学习半年后,下了五十年棋的爷爷就下不过他了,爷爷欣喜不已,干脆送其拜唐山金牌教练孙庆利为师。好苗子遇到了好花匠,在孙老师的悉心教导下,小繁睿的棋力突飞猛进,一次河北的青少年培训中,他被另一位更好的花匠——阎文清大师一眼看中。

2016年,8岁的孟繁睿正式拜入河北象棋队总教练、象棋大师阎文清门下,成为阎大师的关门弟子。阎文清是一位眼力颇佳的伯乐,悉心指导,倾囊相授,在他的指导下,孟繁睿的水平突飞猛进,当年全国业余棋王总决赛儿童组,孟繁睿以不败战绩折桂,就此开启了他势不可挡的上升时期。

2017年全国少年赛男子丙组,孟繁睿豪取11胜,领先第二名5分夺冠,可谓一骑绝尘,锐不可当。

当然了,他能取得这样瞩目的成绩,是自身天赋加外在环境的影响。孟繁睿与阎文清简直是“天造地设”的一对师徒。

在课堂上,阎大师给小队员们讲课时,除了会讲一些棋路、战术之外,还会讲点“高大上”的棋理,但这些棋理只是“夹带”在招法里面,并不作为对小队员的要求,目的是让孩子们“各取所需,能吃多少吃多少”。

每当这个时候,台下,总有一双眼睛,心领神会,点头微笑,与台上的阎老师心有灵犀般互动。阎文清知道,孟繁睿是那种能“一点通”的孩子。发现这个“秘密”后,阎文清大师开始摒弃传统的教法,大胆采用特别的训练方法来磨砺这个孩子。

阎文清透露道:“儒家讲究因材施教,如果我用雕刻松木的方法来雕刻紫檀,那将会浪费一个上好之材。对于繁睿,一开始就完全开放性地教他基本功和一些重要棋理,按照培养高水平棋手来教。要知道,很多孩子下棋,一个布局定式能下好几年。对他,我不想设任何框架束缚住他。”

当然,最开始做这个决定的时候,阎大师也有隐隐的担心,这样的教法是“慢热”型的,可能近两三年成绩不会太好,现在的棋坛的舆论导向就是所谓“学棋三年不成,则永远不成”,所以他承受的压力也不小。谈到这一点,阎文清笑了:“事实让我大吃一惊,孟繁睿的成绩反而越来越好。”

2020年,全国象棋专业业余让先挑战赛上,孟繁睿双杀特级大师“齐天大圣”孙勇征。同一年,孟繁睿还代表河北金环建设队,夺得“万科拾光杯”全国象棋团体锦标赛第6名。2021年,他又代表河北金环建设队,夺得“即墨杯”全国象棋团体锦标赛第5名。而在今年落幕的象棋团体赛上,他又随队获得了团体第3的好成绩。赛后接受采访时,他总是说要向别人学习,谦虚,努力,乐观,这种阳光心态,毫无疑问让他涨粉不少。

其实,最好的状态,就是让已经具有相当实力的好苗子自然而然地发展,就像一株正在蓬勃生长的小树,让其接受大自然的狂风暴雨,接受更多的考验和磨炼。

大家也相信,孟繁睿的象棋之路还很长。心中有梦、眼里有光、脚下有路、未来可期。